

足球的春天来了

5月的最后几天，夏日已是仲仲之交。对于中国足球来说，春天的气息却渐渐浓了起来。

5月28日，国家体育总局公布了一份重磅文件《关于开展全国足球发展重点城市建设工作的指导意见》，令人眼前一亮，又耳目一新。同一天出版的《人民日报》第15版，刊登了中国足协主席陈戌源署名文章——《让大家看到足球的进步与希望》，与《指导意见》遥相呼应、相得益彰。5月29日，中国最有影响的城市青少年足球赛——第36届新民晚报杯中学校生足球赛正式启动，这是历经了两代人的赛事，也是充满青春气息的上海足球记忆。5月30日，世界杯亚洲区预选赛40强赛，中国队再次以7:0赢下关岛队。

足坛佳音纷至沓来，或许是个巧合，但中国足球的春色着实是渐渐朗润了起来。佳音频传中，重中之重毫无疑问是足球重点城市的建设工作。

足球是一项城市色彩极浓的体育运动。它需要有相对集中的人口基数来凑成一支球队，也需要有数目广泛的观众作为球迷，更需要充实的城市人群形成足以运营的市场。正因为如此，著名球队都是以城市为基础组成的。刚刚在欧冠决赛1:0战胜曼城夺冠的切尔西，所在的伦敦整整有6支英超球队，憾负切尔西的曼城，同城另有同样赫赫有名的曼联，而西班牙首都马德里，挟皇马和马竞傲视天下。国家体育总局将足球发展重点和突破口，放在足球重点城市的建设上，是抓住了足球改革的牛鼻子，走在了正确的道路上。

这份意见，是《中国足球改革发展总体方案》出台7年来，首次进行城市布局的指导性政策文件，标志着中国足球改革进入一个新的纵深发展期。意见着重提出，到2035年，足球将成为我国建成体育强国的标志性事业。将以五年为一个周期，实行“三步走”战略，来实现战略目标。这基本是从现在开始，用一代人的时间，来打造足球强国。这也意味着，从现在的青少年开始，培养未来的足球明星。

近期目标是在2025年前，全国建成16-18个政府重视程度高、足球底蕴好、管理体制机制顺畅、训练竞赛体系完备、足球发展基础坚实、足球文化氛围浓厚的重点城市。重点城

市的职业联赛组织和竞赛水平达到全国一流，拥有2支（含）以上男、女职业足球甲级俱乐部；青少年足球普及广泛，全市青少年足球人口占在校学生人数总数达到50%，建设完成1个国家级青训中心和一批市级、区（县）级青训中心；每万人拥有足球场地达到1块以上。中期目标到2030年，重点城市足球发展初见成效，职业联赛组织和竞赛水平达到亚洲一流，青少年足球人口大幅增加，训练水平和竞技成绩显著提升，不断向国家队输送更多的优秀运动员，成为全国足球人才摇篮。远期到2035年，足球成为我国建成体育强国的标志性事业。重点城市要走在全国前列，率先实现足球的全面发展。

为实现这些目标，将调整组建地方足协，成为本地足球改革发展的龙头和全国的样板。到2025年打造1-2项具有国际影响力或全国知名的青少年足球品牌赛事。意见特别指出，大力普及足球运动。鼓励社会各界因地制宜，采取多种形式，举行丰富多彩的群众性足球赛事。完善社会足球激励机制，开展社会足球品牌赛事、草根明星评选等活动，表彰先进、树立典型，激发社会力量办赛积极性，增强人民群众的参与感和获得感。

社会各界举办的群众性足球赛事，在上海，最有名的当然是新民晚报杯暑期中学生足球赛。从1986年开始，它已成为了这座城市青春足球的美好记忆。“梦未来，新启航”，这是今年新民晚报杯的赛事口号。参加今年比赛的中学生，到2035年，恰好是足球运动员的黄金年代。

足球的春天来了。春天是播种的季节，收获还待金秋。也许，在今年新民晚报杯赛那些稚嫩的球员中，会有未来中国的梅西或者C罗。

“梦未来，新启航”。
一切皆有可能。✎